

张志明：中共交出两大答卷 形成执政科学布局



- 【十七届四中全会系列访谈之一】王长江谈党内民主和执政能力建设
- 【十七届四中全会系列访谈之二】任建明谈中国共产党反腐倡廉建设
- 【十七届四中全会系列访谈之三】高新民从公报解析如何推动党建工程
- 【独家解读十七届四中全会系列】专家解读四中全会 中共交出两大答卷
- 【人民网独家专访】十七届四中全会 5 大看点 聚焦党建 4 大现实背景
- 【人民网独家专访】张志明：中共交出两大答卷 形成执政科学布局
- 【人民网独家专访】张荣臣：党的建设要直面两类问题把握主动权
- 【人民网独家专访】许耀桐：四中全会总结党建六大经验、提出六大任务
- 【人民网独家专访】高新民：四中全会公报几点新要求和新说法
- 【人民网独家专访】戴焰军：党的执政能力建设是四中全会突出亮点
- 【人民网独家专访】李民：四中全会再次表明党有强烈的忧患意识

中国共产党第十七届中央委员会第四次全体会议，于2009年9月15日至18日在北京举行。

全会听取和讨论了胡锦涛受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》。

我党执政60周年之际召开了十七届四中全会，有何宣示和展望？中共中央党校党建部副主任、博士生导师张志明教授在接受记者采访时认为，中共进京赶考六十年，交出了两大令人民满意的答卷，形成了执政党建设的科学布局。

进京“赶考”60年，答卷答案由人民评判

68年前，陈嘉庚先生考察延安后就充满自信地预测了中国共产党不仅能够领导人民打败日本侵略者，而且一定会走向全国执政地位，但却担心，共产党执政以后是否会继续“如此廉洁、兴利除弊、一心为人民造福如延安之精神乎”？

64年前，黄炎培先生也同样为延安的一代新风所动，把民族复兴的希望寄托于中共后，



也担心中共执政后是否会重蹈“历史周期率”的覆辙。

60年前，当中国共产党的领袖们走向北京城的时候，毛泽东让他的机要秘书叶子龙随身携带着《甲申三百年祭》，提醒他的战友们要进京赶考考出好成绩，决不能当李自成。今天，我们党考得怎么样？给我们的人民交出了一份什么样的答卷？成绩合格吗？人民满意吗？我们党跳出“历史周期率”的支配了吗？我们的延安精神还在吗？这是党执政60周年之际召开的十七届四中全会必须面对和回答的问题，也是国际国内普遍关注的问题。

对这些问题的回答，当然得由人民说了算，得由事实说了算。四中全会的结论就是这种历史事实的回答！

第一张考卷：拉开了中华民族全面复兴的历史帷幕

张志明说，中共进京赶考60年，有两张考卷，一是考中共的执政成绩，你执政兴国的业绩人民满意吗？二是考中共自身建设的成绩，你中共经受住执政的考验了吗？你执掌的权力有没有被腐蚀？你有能力继续避免权力的腐败吗？

对第一张考卷，可想起1935年鲁迅先生的一句话：中国人最紧要解决的问题有三个，一曰生存，二曰温饱，三曰发展。他说此话时中国共产党还在长征途中生死未卜，但74年后的今天，中国共产党不仅领导人民完成了民族独立，使中华民族和中国人民从此有了真正的尊严，而且在执政短短60年的时间内解决了13亿人口的温饱问题，更在科学发展观指导下拉开了中华民族全面发展全面复兴的历史帷幕。在中国这样一个被东西方列强侵吞掠夺近百年而积贫积弱到一穷二白的国家，完全依靠中国人民自己的自力更生艰苦奋斗奋发图强而取得这样的伟大成就，离开中国共产党的领导和执政是难以想象的。

第二张考卷：形成了执政党建设的科学布局

对第二张考卷，张志明说，我们中国共产党不仅不同于西方政党，也大大区别于其他国家执政的共产党，我们党是一个特别清醒时刻警醒的党，是一个特别善于通过学习实现自我更新自我超越的党。这种可贵的独特品质是我们党能够一党长期执政的重要因素。尽管执政60年执政党建设的探索经过了不少挫折，甚至形成了“文化大革命”时期50字建党纲领那样的认识误区，但我们还是形成了执政党建设的科学布局，这是60年执政史上一件非常有意义的大事。

一是及时准确地判断和把握了执政党历史方位的两大根本性转变。这两个根本性转变是我们思考和分析马克思主义执政党建设一切问题的出发点和着力点，实现两大转变也是形成执政党建设科学布局的动力和支点。

二是科学地提出了执政党建设面临的两大历史性课题，即不断提高执政党的拒腐防变能力和不断提高党的执政能力和领导水平。

三是明确了马克思主义执政党建设的总目标，正确地回答了“建设一个什么样的执政党”这样一个长期困扰执政党建设的问题。从而为执政党建设指明了努力的方向。四是把反腐倡廉建设与党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设并列，从而构成了马克思主义执政党的建设总体布局，初步回答了“怎么建设这样一个马克思主义执政党”的问题。



五是做出了以“一条主线、五个重点”为主要内容的执政党建设总体部署，进一步回答和解决了“如何建设执政党”的问题。

从 1921 年中国共产党成立，到 1935 年瓦窑堡会议初步形成民主革命时期党的建设的科学布局，再到 1945 年党的七大基本完成党的建设的“伟大工程”，为中国新民主主义革命事业的成功提供了保证。

从 1949 年中国共产党在全国执政，到 2007 年党的十七大形成执政党建设的科学布局，我们可以预见它对完成党的建设新的伟大工程的意义，对取得中国特色社会主义事业成功的意义。张志明表示，应该说，进京赶考 60 年，我们两张考卷的成绩，人民是满意的。

自信清醒而自觉进步，面临新形势建设学习型党组织

带着同样的清醒和自觉，四中全会明确指出党内也存在不少不适应新形势新任务要求、不符合党的性质和宗旨的问题。这些问题严重削弱党的创造力、凝聚力、战斗力，严重损害党同人民群众的血肉联系，严重影响党的执政地位巩固和执政使命实现，必须引起全党警醒，抓紧加以解决。为此，四中全会作出庄重宣示，要求全党必须居安思危，增强忧患意识，常怀忧党之心，恪尽兴党之责，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续推进党的建设新的伟大工程，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。张志明说，针对党的建设中存在的问题，四中全会除了对党内民主、党的组织建设、党的作风建设和反腐倡廉建设做出重大部署之外，特别强调了建设马克思主义学习型执政党的问题，并指出，必须按照科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神的要求，把建设马克思主义学习型政党作为重大而紧迫的战略任务抓紧抓好。要推进马克思主义中国化、时代化、大众化，用中国特色社会主义理论体系武装全党，开展社会主义核心价值体系学习教育，建设学习型党组织。

超越“运动”模式，探索制度建党的科学途径

张志明表示，运用什么样的治党方法才能走出“历史周期率”，使我们党不断实现自我超越以实现可持续执政，是几代共产党人矢志不渝艰辛探索的重大课题。在长期执政条件下，在全面对外开放和市场经济条件下，运用“群众运动”和“政治运动”的办法治党显然已经不行了，甚至连带有“运动”色彩的其他办法也越来越行不通了。我们党近年来在党员教育和管理长效机制方面做了积极探索，但仍然存在着载体缺乏、时效短、与工作结合不紧密、人文关怀不够和基层积极性不高的情况。这说明，党的可持续发展机制的建立，仅靠自上而下的组织推动方式是不够的，更要从每个党员自身发展（党员个人愿景）的实际需要出发，充分调动党员自我超越的励志信念，培养党员科学的思想方法和心智模式，推动组织内部民主风气的形成，进而在工作创新中实现制度创新，在制度创新中不断实现党的各级组织的共同愿景，从而最终有效实现全党的组织目标。而“学习型组织”和“学习型政党”建设，恰恰顺应了党的建设这种急迫要求，无疑会促使我们党尽快超越“运动”模式，探索到制度建党的科学途径。其意义是巨大而深远的。

